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题 号 1 2 3 4 5 6 7 8 总 分 

得 分         

题 号 9 10        

得 分         

 

(以下为试卷正文) 

 

 

1.（10 分）函数
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yxf  在点    0,0, yx 处是否可微，为

什么？  

解：函数在  0,0 处连续，且两个一阶偏导数都为 1，但
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   0,0, yx 时的极限不存在，所以函数在  0,0 处不可微。 

2.（10 分）设  vuf , 在平面上具有二阶连续偏导数，  xyyxfz cos,sin 32 ，求
yx

z

x

z







 2

, 。 

解： xyfyxf
x

z
vu sinsin2 3




， 

   

xxyfyxyxfxyf

xyxyfyxfyxf
yx

z

vvuvv

uvuuu

cossin3cossinsin3

cossin62sincos2

5322

23
2








。 

（ 

装 

订 

线 

内 

不 

要 

答 

题 

） 



高等数学 B 期末考试试卷（A）  2011 年 7 月 1 日 

第 2 页，共 3 页 

  3.（10 分）求椭球面 1
42

2
2

2


z

y
x

和平面 0522  zyx 之间的最短距离。 

解：椭球面上点  zyx ,, 处的法向量为 




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2
,2,
z

yx ，当它与向量  1,2,2 平行时，则有

zyx  2 ，代入椭球面，有   
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,1,, zyx ，这两点到已知平面的距离分别是 3

和 1/3。而它们所相应的切平面为 0422  zyx ，显然已知平面不在这两个平面

之间。所以要求的最短距离为 1/3。 

4.（10 分）计算二重积分 dxdyyx
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5.（10 分）求曲面
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z  和平面 4z 所围的有限立体的体积，这里a和b 是两个正

实数。 
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6.（10 分）求级数  
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再积分，又有     xxxS  3ln33ln3 ，故   13ln32ln61 S 。 

7.（10 分）将函数  
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在  2,0 内展开成以 2 为周期的 Fourier 级数，并求级
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解：    
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8.（10 分）设 p 是一个实数，分析级数 
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解：1） 0p ，此时通项不趋于 0，级数发散。 2） 1p ，由于
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发散，所以原级数一定发散。3） 1p ，级数显然收敛。4） 10  p ，此时，由比值判
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（当n适当大后，级数是正项级数）与级
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9.（10 分）求微分方程
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原方程的通解。另一个解法：令 xyu  ，可以将方程化为变量可分离方程
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10．（10 分）设  xf 是实数轴上的连续函数，且满足      dttftxxxxf
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